

党员干部要在党史中汲取奋进力量

闫博

3月8日召开的全市党史学习教育动员部署大会,深入学习贯彻习近平总书记在党史学习教育动员大会上的重要讲话精神,贯彻落实全省党史学习教育动员大会精神,对全市党史学习教育进行动员和部署,教育引导广大党员干部学党史、悟思想、办实事、开新局,做到学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行,用党的奋斗历程和伟大成就鼓舞斗志、明确方向,用党的光荣传统和优良作风坚定信念、凝聚力量,用党的实践创造和历史经验启迪智慧、砥砺品格,以更加高昂的精神状态砥砺前行,奋力开启现代化建设新征程。

“欲知大道,必先为史。”党史是我们党领导人民追逐实现中国梦的奋斗史、创业史和发展史。百年党史波澜壮阔、气象万千,积累了弥足珍贵的精神财富,是9100多万党员“最好的教科书”、最好的营养剂。不忘初心,方得始终。党员干部要把学习党史作为必修课,从博大精深的党史理论中汲取精华,在浩如烟海的党史故事中升华自我,从党的历史实践中更加坚定中国特色社会主义的道路自信、理论自信、制度自信、文化自信,更加坚定不移跟党走。

“观今宜鉴古,无古不成今。”历史是最好的教科书。百年光辉党史,蕴藏着无穷的真理。一百年来,我们党坚持解放思想、实事求是相统一,固本培元和守正创新相统一,不断开辟马克思主义发展新境界,先后形成了毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观、习近平新时代中国特色社会主义思想,为党和人民事业发展提供了科学理论指导。历史深刻昭示我们,理论是行动的先导,思想是前进的旗帜,要从一个胜利走向另一个胜利,始终走在时代前列,关键靠正确的理论武装、先进的思想指引。我们学好这些思想和理论,就能用党的创新理论最新成果武装头脑、指导实践、推动工作,就能领会习近平新时代中国特色社会主义思想这个马克思主义中国化最新成果,不断增强政治判断力、政治领悟力、政治执行力,牢记共产党人的初心使命,坚持以人民为中心的发展思想,更加自觉坚定实现中华民族伟大复兴的信心决心,在新的征程上书写出更新更美的时代篇章。

“明镜所以照形,古事所以知今。”学习党史是为了汲取奋进的力量,为我们的事业发展注入强劲动力。回顾我们党的历史可以清楚地看到,党的历史凝聚着宝贵经验和智慧。因此,广大党员干部应该积极学习党史,提升治理能力。习近平总书记指出,在一百年的奋斗中,我们党始终以马克思主义基本原理分析把握历史大势,正确处理中国和世界的关系,善于抓住和用好各种历史机遇。要教育引导全党胸怀中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局,树立大历史观,从历史长河、时代大潮、全球风云中分析演变机理、探究历史规律,提出因应的战略策略,增强工作的

系统性、预见性、创造性。广大党员干部要带头把学党史同总结经验、观照现实、推动工作、提升能力结合起来,同解决实际问题结合起来,把学习成效转化为工作动力和成效,防止学习和工作“两张皮”。尤其要把政治能力建设摆在突出位置,自觉用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑、指导实践、推动工作。同时,向党史中的先辈先烈学习,认真钻研业务知识,做到熟知精通、熟练运用,努力成为“专才”。系统学习经济、政治、文化、社会、科技等方面的知识,在学中干、在干中学,提升驾驭全局的谋划力,强化系统思维、战略思维、辩证思维,切实增强工作的针对性、有效性。提升一抓到底的执行力,坚持目标导向、问题导向、效果导向,发扬钉钉子精神,敢啃“硬骨头”,把小事做精致、把大事做精彩,奋力推动经济社会高质量发展,用担当实干书写初心使命。

历史镌刻着奋斗的辉煌,也指示着未来的方向。全市各级党组织和广大党员干部要提高政治站位,把开展党史学习教育作为贯穿全年的重大政治任务,突出真学实做、做到知行合一,把党史蕴含的经验和智慧转化为攻坚克难、干事创业的务实举措,奋发有为开新局,以优异成绩庆祝中国共产党百年华诞。

百年大党 初心永恒

毛齐

“三座大山”,使鸦片战争以来饱受封建主义压迫和帝国主义蹂躏的中国人民从此翻身做了主人,昂首挺胸站起来了。

新中国成立之后,中国共产党更是把人民的幸福、民族的复兴放在第一位来考虑。为了给中国人民以和平安宁的国内国际环境,在新中国成立初期,我们党开展了镇压反革命运动,果断出兵抗美援朝。镇反运动,历时一年多的时间,基本上肃清了残留的反革命势力,清除了帝国主义的间谍,剿灭了曾经猖獗一时的匪祸,使我国社会秩序很快得以稳定,人民有了和平的生产生活环境。抗美援朝战争,打败了以美国为首的联合国军,打出了国威军威,打出了新中国在国际上的地位,为新中国赢得了和平的国际环境。为了给人民提供生产生活资料,我们党进行了土地制度改革,利用不到3年的时间,废除了封建土地所有制,使3亿多农民分得了田地,实现了耕者有其田。为了人民的利益,我们党在新中国成立初期,多次开展整党整风运动,清除侵害人民利益的腐败分子,开展三反五反运动,反行贿、反偷税漏税、反偷工减料、反盗骗国家财产、反盗窃国家经济情报等,有力地保障正常的生产生活秩序。为了给人民以幸福,让人民早日过上好日子,我们党还领导制定了发展国民经济的第一个五年计划,对国民经济进行调整、充实、巩固、提高,进行大规模的经济建设等。短短不到30年的时间,我国初步建立了比较完整的工业体系和

国民经济体系,为改革开放奠定了基础。

改革开放以来,我们党还是把人民的利益放在第一位来考虑。面对我国人民日益增长的物质文化需要同落后生产力之间的矛盾,我们党毅然决然放弃僵化的思维模式,实行改革开放,把工作重心放到经济建设上来。40多年来,中国取得了举世瞩目的成绩,工农业生产飞速发展,一百多种工农业产品产量居世界第一;经济总量不断提高,2010年我国经济总量已经超过日本,仅次于美国,居世界第二;对外贸易迅速发展,2014年我国进出口贸易总额已超过美国,成为世界第一。随着我国经济的不断发展,党越来越重视民生、关注人民生活水平的提高。党的十一届三中全会以来,不论是城镇居民还是农村居民,人民群众的收入有了整体提高,生活水平上了一个大台阶。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央更是把人民的利益、人民的幸福放在第一位来考虑。2012年,在十八届中共中央政治局常委与中外记者见面会上,习近平总书记深情地指出:“我们人民热爱生活,期盼有更好的教育、更稳定的工作、更满意的收入、更可靠的社会保障、更高水平的医疗卫生服务、更舒适的居住条件、更优美的环境,期盼孩子们能够成长得更好、工作得更好、生活得更好。人民对美好生活的向往就是我们奋斗的目标。”“我们要团结带领全党全国各族人民,继续解放思想,坚持改革开放,不断解放和发展社会生产力,努力解决群众的生

产生活困难,坚定不移走共同富裕之路。”

十八大以来,党在民生问题上出台了许许多多好政策,采取了许多好措施,人民的生活不断得到改善和提高。脱贫攻坚取得了全面胜利,全国832个贫困县全部摘帽,12万多个贫困村全部出列,近1亿贫困人口全部脱贫。教育事业全面发展,义务教育全面铺开,中西部和农村教育明显加强。就业状况持续改善,城镇新增就业6000万人以上。城乡居民收入增速超过经济增速,中等收入群体持续扩大,目前已超4亿。覆盖城乡居民的社会保障体系基本建立,人民健康和医疗卫生水平大幅提高,保障性住房建设稳步推进。社会治理体系更加完善,社会大局保持稳定,国家安全全面加强。城镇居民退休金不断提高,农村居民退休养老金的发放,60岁以上老人、适龄妇女免费体检,厕所、厨房、危房改造补贴的发放等,更是史无前例。这些惠民举措深得民心,得到了人民群众的交口称赞。

从上述我们可以看出,一百年来,中国共产党之所以能够巍然屹立于世界东方,靠的是时刻不忘自己的初心和使命,时刻把为人民谋福利、为中华民族谋复兴放在第一位来考虑。历史进入复杂多变而又面临严峻挑战的新时代,中国共产党要领导中国人民取得社会主义现代化建设新的更大胜利,还必须牢记初心使命,一如既往地坚持全心全意为人民服务的宗旨和为中国人民谋幸福的初心。

党员干部须牢固树立正确党史观

陈满

党史观是对党的历史的根本看法与判断。牢固树立正确党史观,既是搞好党史学习教育的重要目的,也是学好用好党史的根本保障。党员干部党史观正确与否,事关党的事业兴衰成败,事关人心聚散、国家兴亡。学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行,要坚持历史唯物主义和辩证唯物主义的立场观点方法,以正确党史观为引领,进而增强爱党、忧党、兴党、护党的思想自觉和行动自觉,把学习成效转化为工作动力。

深化历史学习,从“史学”中修炼“心学”

在党史学习教育动员大会上,习近平总书记强调,我们党历来注重用党的奋斗历程和伟大成就鼓舞斗志、明确方向,用党的光荣传统和优良作风坚定信念、凝聚力量,用党的实践创造和历史经验启迪智慧、砥砺品格。可见党员干部党史学习教育,不仅是党史知识的积累,更是以唯物史观的立场,以敬畏之心,以客观公正的态度,学习如何从党史知识中作出正确的价值判断,实现由“史实”向“史观”的飞跃,以便正确总结历史经验、揭示历史规律、把握历史趋势,不断提升自身政治鉴别力与思考力。从古田会议、遵义会议、延安整风运动

等历史事件我们领会到共产党勇于批判、实事求是的光荣传统与优良作风;从十一届三中全会实现党的历史上又一次伟大转折到十八大以来的历史性成就与历史性变革,我们不断深化对共产党执政规律、社会主义建设规律、人类社会规律的认识,不断感悟党史中蕴含的马克思主义的立场观点和方法。如果说党的历史是一门“史学”,那么树立正确党史观,则是共产党人特别是党员干部必修的一门“心学”。共产党人的党史观与其世界观、人生观、价值观这个“总开关”紧密相连,教育引导党员干部学有所思、学有所悟、学有所得,才能真正学出党性、学出信仰、学出担当。因此,提升党史学习能力,既要求党员干部勤于积累历史知识、熟悉历史发展脉络,更要求在此基础上对历史作出正确的分析和评价,从而保证我们在回望过往的奋斗路、着眼现实的长征路、眺望前方的奋进路上不偏向、不迷茫。

活化历史思维,把握主流,从现象中揭示本质

看历史要善于看主流。中国共产党的百年历史,是筚路蓝缕、披荆斩棘、艰苦创业、砥砺前行、充满艰险、充满神奇的百年;是苦难中铸就辉煌、挫折后毅然奋起、探索

中收获成功、失误后拨乱反正、转折中开创新局、奋斗后赢得未来的百年历史。把握党史发展主题主线、主流本质的基本立场观点方法,可以为我们认真学好用好党史提供根本遵循。

从建党的开天辟地,到新中国成立的改天换地,到改革开放的翻天覆地,再到党的十八大以来党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革,百年党史大致经历了新民主主义革命时期、社会主义革命和建设时期、改革开放和社会主义现代化建设新时期、中国特色社会主义新时代四个历史时期,以我们党团结带领全国各族人民为争取民族独立、人民解放和实现国家富强、人民幸福两大历史任务而不懈奋斗为主题主线。百年党史的主题主线展开的同心圆,是党始终践行初心使命的不懈奋斗史、不断推进马克思主义中国化的理论探索史和始终保持先进性纯洁性的自身建设史,则是党的历史发展的主流本质。

某些鼓吹历史虚无主义的人,刻意离开历史的主题和主线、主流和本质,用“攻其一点、不及其余”的手法,对历史进行“虚无”“戏说”“恶搞”,试图用历史的支流、片段、表面现象和细枝末节,来否定历史的主题和主线、主流和本质,这种典型的唯心史观是对历史真相的根本性的歪曲和颠倒,

需要每一位党员干部保持清醒认识,抵制各种历史虚无主义谬论。

强化历史担当,从历史过往中凝聚奋斗力量

以史为镜,知古鉴今。习近平总书记强调:“我们回顾历史,不是为了从成功中寻求慰藉,更不是为了躺在功劳簿上、为回避今天面临的困难和问题寻找借口,而是为了总结历史经验、把握历史规律,增强开拓前进的勇气和力量。”在庆祝我们党百年华诞的重大时刻,在“两个一百年”奋斗目标历史交汇的关键节点,在全党集中开展党史学习教育,就是要党员干部进一步接受党的初心使命、性质宗旨、理想信念的生动教育,更好地从党的百年伟大征程中汲取前进的智慧、奋进的力量。学党史、悟思想、办实事、开新局,党员干部须以正确党史观为指引,善于运用历史眼光认识发展规律、把握前进方向,做到学史力行、知行合一。步入新的历史征程,我们党同样有许多“娄山关”“腊子口”需要征服和跨越。这需要广大党员干部持续把党史学习教育同推动工作结合起来,同应对风险、化解矛盾结合起来,同提高工作本领结合起来,把学习成效转化为工作动力和成效。

